

晋江农商银行： 金融活水促振兴 搭建助农连心桥

本报记者 陈荣汉 通讯员 李振华

金秋时节，五谷丰登，瓜果飘香，稻菽卷起千层浪，一幅乡村振兴的美丽画卷正徐徐展开。

乡村振兴，农商先行。作为服务“三农”的主力军，晋江农商银行始终坚持党建引领，持续加大金融服务供给，不断创新金融服务模式，以“党建+金融助理+多社融合”模式为抓手，全面满足乡村产业发展、人居环境改善、农村土地制度改革等乡村振兴多元场景金融需求，为乡村经济发展持续注入金融动能。

躬身“田间” 打通金融服务“最后一公里”

乡村振兴，人才是关键。如何将金融资源更好地“送”到农村基层，为乡村振兴提供源源不断的金融“活水”？

在省联社“党建+金融助理+多社融合”战略工程下，晋江农商银行因地制宜，切实发挥金融活水的作用，把广泛的乡村振兴市场主体的积极性调动起来，解决服务乡村振兴的痛点、难点和堵点。

晋江农商银行实施网格化管理，建立“五个半天外拓”“延班外拓工作”“金融助理网格化管理”等制度，制定实施金融服务进村入企三年行动计划，并与晋江市委组织部、乡村振兴办联合发文选派全市首批52名乡村振兴金融指导员挂职19个镇（街道）乡村振兴金融指导员。

一连串的动作随即展开。晋江农商银行逐步实施网格化管理，选派278名金融助理驻点399个村居（社区），聘请115名市镇村三级乡村振兴信息员，形成进村入社区普惠金融的工作合力，建立金融助理网格化、规范化管理系统，实现金融助理驻村工作有条理、有痕迹、有动态，为乡村振兴注入人才“源动力”，切实打通金融服务“最后一公里”。

通过将金融助理下沉到镇、村、社区，晋江农商银行主动了解各方需求，不断推广“党建+金融助理+多社融合”模式具体落地，促成一个个助力乡村振兴的鲜活案例，为广大百姓带去金融知识和直达门口的金融服务。

“积极了解客户的金融需求，金融需求在哪，金融助理就到哪里去。”晋江农商银行党委书记、董事长史桐融说，“做好政府、银行和村民的联络员，做好惠民便民的金融服务员，做好金融知识普及的宣传员，这便是金融助理的初心所在。”



倾听心声 为海洋经济插上“腾飞翅膀”

8月中旬，伏季休渔结束，晋江深沪国家中心渔港百艘渔船竞相出发。

“渔港码头能够这么热闹，还真要感谢晋江农商银行啊！”看到海洋渔船全面开捕的盛况，深沪渔港某服务有限公司负责人蔡先生有感而发，“从造船厂、冻品厂到海产品加工厂，从船员、船主再到鱼市商贩，晋江农商银行通过各种方式为我们提供了便利的金融服务，帮助渔业实现快速发展。”

深沪镇具备较为完整的海洋经济产业链，是省内传统的渔业重镇和水产加工基地，当地不少人以海洋捕捞为生。近年来，晋江农商银行紧跟当地渔业协会授信10亿元的基础上，为其增加授信1亿元，并为32名渔船主新增信用4000多万元，帮助渔船主化解周转资金短缺问题。同时，积极发挥金融助理和

农商银行把握“多社”这一基础，明确“融合”这一目标，力求合作双方有落地、见成效。

一方面，晋江农商银行与当地海洋渔业主管部门签署战略合作协议，主动对接服务好重点项目。比如，建成多年的晋江深沪渔港为国家级中心渔港，在设施升级、港湾清淤等方面有资金需求，晋江农商银行主动对接，为其提供专项资金用于渔港建设升级项目。另一方面，该行积极与当地特色协会（商会）建立合作关系，通过获取会员清单，对接做好服务。如疫情期间，在前期为深沪渔业协会授信10亿元的基础上，为其增加授信1亿元，并为32名渔船主新增信用4000多万元，帮助渔船主化解周转资金短缺问题。同时，积极发挥金融助理和

①晋江农商银行深沪支行金融助理前往深沪渔港宣传金融产品。

②晋江农商银行小桥社区福农驿站开馆运营。

③金融助理入户为市民办理社保卡。

乡村信息员作用，深入渔村大街小巷，为海洋产业经营者带去最新的优惠政策，扩大金融服务覆盖面。

倾听海洋产业经营者的心声，晋江农商银行找准“痛点”，在省联社“福海系列”产品框架内，因地制宜创新推出“信用船”“渔业养殖贷”“信e贷”“鲍鱼贷”等“非标”类信用担保贷款产品，为晋江海洋经济插上“腾飞翅膀”。

以“信用船”贷款产品为例，该产品是晋江农商银行根据辖内深沪镇渔业资源优势，以评定的“信用船”渔船所有权作为抵押物而开办的一项特色产品，最高可按渔船评估价值的50%进行贷款。目前，深沪当地有200余艘渔船，与晋江农商银行有合作的近120艘，能及时解决渔船主的资金难题。

创新驱动 精准施策提供金融解决方案

第一时间送资金、送服务，这并非只出现于海洋经济。

晋江农商银行贯彻落实省农信联社党委书记、理事长李卫民关于“坚持支农支小特色化经营，做实客户‘基本盘’、做深农村‘主阵地’”的工作要求，作为乡村振兴强基础、补短板、增后劲的坚实后盾，不断推进产品创新，持续推进“福农”“福林”“福海”“福商”“福工”等“五福”系列信贷产品，打响该行激活市场要素的产品品牌。在“五福”产品体系下，优化升级“福农快e贷”，因地制宜创新推出“福商·电商贷”“福工·科技贷”“福工·科创贷”等创新产品，依托全国中小企业融资综合信用服务平台，创新推出面向中

小微型企业等的“福工·信e贷”拳头产品，采用类信用担保方式，免除小微企业寻找抵质押品和第三方担保的“堵点”。

围绕晋江各镇的产业特点，晋江农商银行逐渐形成“一镇一品”“一支行一主题”的特色化服务格局，积极探索不同经营主体的金融服务模式，研发制定适合当地产业需求的特色产品，如“滋补品会员贷”“农贸市场贷”等特色产品，通过产品创新，因地制宜提供差异化的金融解决方案。

该行还聚焦“新平台”，联合晋江各部门积极推广应用福农e政平台，从资金源头嵌入业务联系，从代发终端开展客户营销，做好多项资金代发扩面工作。

目前，已同晋江市水利局、教育局、农业农村局、民政局、各镇政府等7家单位开展合作，通过“福农e政”平台发放移民直补资金、教育局教育补助资金等21项乡村振兴（扶贫惠民）资金。

在农村要素市场化配置改革的背景下，晋江农商银行以金融杠杆撬动农村“两权”等生产要素，开发“福村贷+农房乐+农田贷+农地贷+农股贷”系列产品，完善“特色要素+特色产品”体系，盘活农村资产资源，助推农村经营“新主体”发展。截至8月底，“农房乐”户数404户，用信余额3.22亿元，为盘活农民“沉睡”资产、激活农村经济社会发展动力发挥了积极作用。



便民利民 持续优化“五位一体”服务体系



晋江农商银行开启直播助农拓宽销售渠道。

懂需求，才知服务。在市场日益变化的当下，晋江农商银行也在思考：银行除了提供金融服务，还能做些什么？

在省联社的指导下，晋江农商银行持续优化“五位一体”网点建设，将优化重点放在深度融合，将政务、党务、商务、医务、民生、金融等资源整合起来，打造“一站式服务”网点。

晋江农商银行深沪支行作为以海洋为主题的银行，集金融、电商、物流、民生、政务“五位一体”服务功能，除提供银行网点的常规金融服务外，还定期在网点组织开展海洋文化相关讲座，利用支行内设智慧体育多元空间，举行室内模拟钓鱼、冲浪等活动，让走进网点的客户深入感受不一样的海洋文化。同时，还邀请当地名小吃协会莅临支行现场推介拳头、马加羹等特色海产品小吃，帮助渔民通过助农电商平台“福农·购”拓宽海产品销售渠道，促进当地产业升级。

晋江农商银行磁灶支行亦是集金融、电商、物流、民生、政务“五位一体”的新型网点，也是晋江首家以陶瓷文化为主题而设立的特色银行。

“五位一体”如何体现？据记者了解，晋江农商银行磁灶支行在物流服务方面引进第三方物流公司，设立24小时快递专区提供代收、代转服务，为当地群众提供便捷，并助力电商商品流通；依托柜面服务设立水电费、通信费、交警罚款等便民缴费业务专用窗口和ETC专用窗口；在政务区引进自助回单机、银税一体机等政务便民服务；设立瓷砖展示区，定期更新瓷砖的款式及价格，并且邀请当地的瓷砖带货主播每周到现场进行直播，实现瓷砖线上线下售卖；设立福农e购自助服务机，通过电商平台提供的线上销售渠道，为当地群众便捷提供本土农产品、土特产等线下展示销售，并提供全省农特产品“福农e购”在线订购等服务。



晋江农商银行西滨镇普惠金融综合服务中心正式运营。



晋江农商银行金融助理下沉乡村，为农户提供金融服务。